

καὶ τὰ ἐν μέρει παραγόμενα ἀλλήλοις συνάψωμεν ὅθεν

$$(3\alpha + \beta) \cdot (4\gamma + \delta) = 12\alpha\gamma + 4\beta\gamma + 3\alpha\delta + \beta\delta.$$

ἔξωσαν $3\alpha + 2\beta + \delta$) οἱ παράγ.
 $2\alpha + 3\gamma$)

$6\alpha\alpha + 4\alpha\beta + 2\alpha\delta$ τὸ παραγ. τὸ ἐκ τοῦ 2α

καὶ $9\alpha\gamma + 6\beta\gamma + 3\gamma\delta$ τὸ ἐκ τοῦ 3γ

ἄρα $6\alpha\alpha + 4\alpha\beta + 2\alpha\delta + 9\alpha\gamma + 6\beta\gamma + 3\gamma\delta$ τὸ ἐκ τοῦ $2\alpha + 3\gamma$.

ΠΕΡΙ ΠΟΛΛΑΠΛΑΣΙΑΣΜΟΥ

μετὰ καταφατικῶν, καὶ ἀποφατικῶν ἀριθμῶν.

§. 76. Μέχρι τοῦδε παρελαμβάνοντο καταφατικοὶ ἄμφω οἱ παράγοντες, ὡν τὸ παραγόμενον πάντως καταφατικὸν προέκυπτε.

Ζητεῖται ἤδη, πότερον τὸ παραγόμενον καταφατικὸν, ἢ ἀποφατικὸν ἔσοιτο.

α'. Ἐὰν τῶν παραγόντων ὁ μὲν καταφατικός, ὁ δ' ἕτερος ἀποφατικός ἢ καὶ

β'. Ἐὰν ἄμφω οἱ παράγοντες ἀποφατικοὶ ὦσιν

Ἐκτοῦ (§ 52.) δῆλον, ὅτι καταφατικός τις ἀριθμὸς, διηνεκῶς μονάδι ἀπομειούμενος, τελευταῖον γίνεται 0, καὶ μετὰ τοῦτο ἀποφατικός· εἰ οὖν ὁ ἕτερος τῶν δύο καταφατικῶν παραγόντων διηνεκῶς μονάδι ἐλαττονοῖτο, κατὰ τίνα νόμον τὸ ἐκ τούτων παραγόμενον μεταβάλλεται, ἐπιτηροῦντες, ἀπταίσιως ἐκκαλύψομεν, πότερον καταφατικὸν τοῦτο σώζεται, ἢ γίνεται

ἀπο.

ἀποφατικὸν, τοῦ μειουμένου παράγοντος ἐκ τοῦ κατα-
φατικοῦ διὰ τοῦ 0 εἰς τὸ ἀποφατικὸν διαβαίνοντος·

$$\begin{array}{l} \text{ἀλλὰ} \quad 3 \times 4 = 12 \\ \quad \quad 3 \times 3 = 9 \\ \quad \quad 3 \times 2 = 6 \end{array} \quad \parallel \quad \begin{array}{l} 3 \times 1 = 3 \\ 3 \times 0 = 0 \text{ (S. 69)}. \end{array}$$

Ὅσακις ἄρα ὁ μεταβλητὸς παράγων μονάδι μειοῦ-
ται, τοσάκις τὸ παραγόμενον ἐλαττοῦται κατὰ τὸν ἕ-
τερον παράγοντα, ἢτοι ἀναιροῦνται τοσαῦται μονάδες
τοῦ παραγόμενου, ὅσας ἔχει ὁ ἕτερος παράγων) καί
κεῖνου (τοῦ παράγοντος) ἴσου τοῦ 0 γεγονότος, ἔσαι
καὶ τοῦτο = 0· ἐνθεντοι, ἐὰν ὁ μεταβλητὸς παρά-
γων ἐλαττωθῇ μονάδι τοῦ 0, ἢτοι - 1 γένηται, ἀ-
νάγκη πᾶσα καὶ τὸ παραγόμενον κατὰ 3 ἐλαττον τοῦ
0, ἢ - 3 γενέσθαι· καὶ ἐκ τοῦ ἐπομένου ἔσαι

$$\begin{array}{l} 3 \times -1 = -3 \\ 3 \times -2 = -6 \end{array} \quad \parallel \quad \begin{array}{l} 3 \times -3 = -9 \\ 3 \times -4 = -12 \end{array}$$

ὡσαύτως καὶ ἐὰν τεθῇ ὁ ἕτερος παράγων 3 διηνεκῶς
μονάδι ἀπαιούμενος, ἔσαι

$$\begin{array}{l} 3 \times 4 = 12 \\ 2 \times 4 = 8 \end{array} \quad \parallel \quad \begin{array}{l} 1 \times 4 = 4 \\ 0 \times 4 = 0 \end{array}$$

Γίνεται ἄρα τὸ παραγόμενον ἐλαττον κατὰ τὸν
παράγοντα 4, ὅσακις ὁ ἕτερος παράγων μονάδι ἀπο-
μειοῦται, καὶ αὐθις μετὰ τούτου ἴσον 0· καὶ ἐπομέ-
ως κατὰ 4 ἐλαττον τοῦ 0, ἢ - 4, ὅσακις ἐκεῖνος ὁ
παράγων μονάδι ἐλάττων, ἢ - 1 γίνεται· ἐνθεν-
τοι ἔσαι

$$\begin{array}{l} -1 \times 4 = -4 \\ -2 \times 4 = -8 \end{array} \quad \parallel \quad \begin{array}{l} -3 \times 4 = -12 \\ -4 \times 4 = -16 \end{array}$$

Καὶ ἐπειδὴ καθόλου πᾶν παραγόμενον αβ αἰετὸ
κεφάλαιον τοσοῦτων β ἔσιν, ὅσας μονάδας περιέχει
τὸ

τὸ α, (§. 55.) γενήσεται αβ κατὰ β, 2β, 3β, 4β ἔλαττων, εἰ τὸ α μονάδι, δυάδι, τριάδι, τετράδι κτ' ἔλαττονοῖτο· ἄρα μετὰ τοῦ α ἴσον 0, καὶ κατὰ β, 2β, 3β, 4β ἔλαττον τοῦ 0, ἢ — β — 2β — 3β — 4β, τοῦ α γεγονότος ἐλάττονος τοῦ 0, ἢ τοῖ ἴσου — 1, — 2, — 3, — 4· ἐντεῦθεν ἔπεται ὁ κανὼν.

Τῶν παραγόντων τοῦ μὲν καταφατικού, τοῦ δ' ἀποφατικού ὄντων, τὸ παραγόμενον αἰεὶ ἀποφατικὸν ἔσται·

Ἐὰν τεθῇ ὁ μὲν τῶν παραγόντων ἀποφατικὸς, ὁ δ' ἕτερος καταφατικὸς, καὶ οὗτος (ὁ καταφ.) μονάδι ἀπομειῶται, ἔσται

$$\begin{array}{l} -4 \times 5 = -20 \\ -4 \times 4 = -16 \\ -4 \times 3 = -12 \end{array} \quad \parallel \quad \begin{array}{l} -4 \times 2 = -8 \\ -4 \times 1 = -4 \\ -4 \times 0 = 0 \end{array}$$

Καὶ τούτου κειμένου, τὸ παραγόμενον αὖξει ἄρα (§. 52.) κατὰ 4, ὡσάκις ὁ καταφατικὸς παράγων μονάδι ἀπομειοῦται· καὶ τούτου ἴσου τῷ 0 γεγονότος, ἔσται καὶ τὸ παραγόμενον ἴσον 0· εἰδ' οὗτος μονάδι ἐλάττων τοῦ 0 γένοιτο, ἢ — 1, τὸ παραγόμενον γενήσεται κατὰ 4 μείζον τοῦ 0, ἢ + 4.

Ἐνθεντοὶ ἔσται

$$\begin{array}{l} -4 \times -1 = + 4 \\ -4 \times -2 = + 8 \\ -4 \times -3 = + 12 \end{array} \quad \parallel \quad \begin{array}{l} -4 \times -4 = + 16 \\ -4 \times -5 = + 20 \\ -4 \times -6 = + 24 \end{array}$$

Καὶ ἐπεὶ ἐν γένει ἕκαστον ἀποφατικὸν παραγόμενον — αβ, αἰεὶ τὸ κεφάλαιον τοποῦται ἀποφατικῶν β ἔσιν, ὅσας μονάδας περιέχει τὸ α· (§. 55.) τὸ παραγόμενον — αβ γενήσεται μείζον κατὰ β, 2β, 3β, 4β, ὡσάκις τὸ α κατὰ 1, 2, 3, 4 μειοῦται

ται· καὶ ἐκ τοῦ ἐπομένου μετὰ τοῦ α ἴσον 0, καὶ κατὰ β, 2β, 3β, 4β μείζον τοῦ 0, ἢ + β, + 2β, + 3β, + 4β, τοῦ α ἐλάττονος γεγονότος τοῦ 0, ἢτοι ἴσου - 1, - 2, - 3, - 4· ἐκ τούτου ἐπιφέρομεν τὸν κανόνα·

Δύω ἀποφατικοὶ παράγοντες αἰεὶ καταφατικὸν παράγουσι παραγόμενον.

§. 77. Εὐχερέστερον δὲ τῆς τοιαύτης εὖ ἐφικόμεθα ἀληθείας, τὴν ἔννοιαν τοῦ ἀποφατικοῦ ἀριθμοῦ τῆ ἔννοιᾳ τοῦ παράγοντος συνάπτουτες, ὡς ἔπεται·

Ὁ ἀποφατικὸς ἀριθμὸς σημαίνει αἰεὶ τὸ ἐναντίον τοῦ, ὃ ὡς καταφατικὸς σημαίνει· (§. 36.) ἀλλ' ὁ καταφατικὸς παράγων ἐμφαίνει, ποσάκις ὁ ἕτερος παράγων τῷ 0 προσθετός (§. 55.), ἵνα τὸ παραγόμενον τὸ ἐκ τούτων προέλθῃ·

Ὁ ἀποφατικὸς ἄρα παράγων δείξει, ποσάκις ὁ ἕτερος παράγων ἀπὸ τοῦ 0 ἀφαιρετέος, ὡς τὸ ἐκ τούτων προκύψαι παραγόμενον.

Ὁθεν α' + 4 X + 3 σημαίνει ὅτι + 4 τρὶς τῷ 0 προσθετέον· ὡς + 4 X + 3 = 0 + 4 + 4 + 4 = 12·

καὶ - 4 X + 3 σημαίνει, ὅτι - 4 τρὶς τῷ 0 προσθ· ὡς - 4 X + 3 = 0 - 4 - 4 - 4 = - 12.

β' + 4 X - 3 + 4 τρὶς ἀπὸ τοῦ 0 ἀφαιρετέον· ὡς + 4 X - 3 = 0 - 4 - 4 - 4 = - 12.

καὶ - 4 X - 3 - 4 τρὶς ἀπὸ τοῦ 0 ἀφαιρετέον· ὡς - 4 X - 3 = 0 + 4 + 4 + 4 = + 12.

Ἐπεὶ οὖν τοῦτο ἐκάσους δύο παράγουσιν, ὡς ἐν-
ταῦθα τῷ 4 καὶ 3 ἐφαρμόζει, ἐποίησεν καθόλου,
ὅτι δύο παράγοντες τῆς αὐτοῖς ἐπιση-
μειούμενοι σημείοις (+ καὶ +) ἢ (- καὶ -),
καταφατικόν, ἐναντίως δὲ ἔχουσι τοῖς
σημείοις (+ καὶ -) ἢ (- καὶ +) ἀποφατι-
κόν παρέχουσι παραγόμενον·

$$\text{Ὅθεν } (3\alpha - \beta) \times 4\gamma = 12\alpha\gamma - 4\beta\gamma$$

$$(3\alpha - 5\beta) \times -2\gamma = -6\alpha\gamma + 10\beta\gamma$$

Καὶ

$$\begin{array}{r} 3\alpha - 2\beta \\ 5\alpha - 6\beta \end{array} \quad \left. \vphantom{\begin{array}{r} 3\alpha - 2\beta \\ 5\alpha - 6\beta \end{array}} \right\} \text{οἱ παράγ.}$$

$$\begin{array}{r} 15\alpha\alpha - 10\alpha\beta \\ - 18\alpha\beta + 12\beta\beta \end{array} \quad \begin{array}{l} \text{τὸ παραγόμεν. ἐκ τοῦ } + 5\alpha \\ \text{τὸ ἐκ τοῦ } - 6\beta \end{array}$$

$$\text{ὥστε } 15\alpha\alpha - 28\alpha\beta + 12\beta\beta \quad \text{τὸ ἐκ τοῦ } + 5\alpha - 6\beta$$

$$\text{Καὶ } \begin{array}{r} 3\alpha + 4\beta \\ 2\alpha - 5\beta \end{array} \quad \left. \vphantom{\begin{array}{r} 3\alpha + 4\beta \\ 2\alpha - 5\beta \end{array}} \right\} \text{οἱ παράγ.}$$

$$\begin{array}{r} 6\alpha\alpha + 8\alpha\beta \\ - 21\alpha\beta - 28\beta\beta \end{array}$$

$$6\alpha\alpha - 13\alpha\beta - 28\beta\beta \quad \text{τὸ παραγόμεν.}$$

Τελευταῖον·

$$\begin{array}{r} 3\alpha + 2\beta - 4\delta \\ 3\alpha - 2\beta + 4\delta \end{array} \quad \left. \vphantom{\begin{array}{r} 3\alpha + 2\beta - 4\delta \\ 3\alpha - 2\beta + 4\delta \end{array}} \right\} \text{οἱ παράγοντες}$$

$$\begin{array}{r} 9\alpha\alpha + 6\alpha\beta - 12\alpha\delta \\ - 6\alpha\beta - 4\beta\beta + 8\beta\delta \\ 12\alpha\delta + 8\beta\delta - 16\delta\delta \end{array}$$

$$9\alpha\alpha - 4\beta\beta + 16\beta\delta - 16\delta\delta. \quad \text{τὸ παραγόμεν.}$$

Ε.Υ.Δ. της Π. Π.
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006

Σχόλ.

Σχόλιον εἰς μείζω ἀνάπτυξιν τῶν δύο κανόνων τοῦ §. 76.

δ'. τρόποι τοῦ πολλαπλασιασμοῦ ἀπαντῶσι μεσημίαι. ἦτοι $+ \text{ με } +$, $\eta + \text{ με } -$, $\eta - \text{ με } +$, $\eta - \text{ με } -$.

α'. $+ \text{ με } +$ δίδει ἀναμφιβόλως παραγόμενον $+ \cdot$ εἰ δέοι $+ 4 \text{ με } + 4$ πολλαπλασιάσαι, τοῦτο ἔξ ἀνάγκης δώσει $+ 16$. διότι τοῦτο σημαίνει τὸ $+ 4$ ἰα ληφθῆ τετράκις θετικῶς· ὡσε καὶ $+ \alpha \text{ με } + \beta$ δίδει $\alpha\beta$, $\eta + \alpha\beta$. (§. 38. σχ.)

β'. $+ \text{ με } -$ δώσει παραγόμενον $- \cdot$ διότι ἡ ποσότης τότε πρέπει νὰ ληφθῆ οὐχὶ θετικῶς, ἀλλὰ τὸ ἐναντίον, ἦτοι ἀποφατικῶς τισάκις, ὡσάκις ζητεῖ ὁ ἕτερος παράγων· τοῦτο δὲ πάντη εὐδὴλον· οἶον $+ 6 \text{ με } - 2$ πολλαπλασιάσαι δηλοῖ τὸ, πρέπει νὰ ληφθῆ τὸ $+ 6$ οὐχὶ δις θετικῶς, ἀλλ' ἐν ἀντικειμένη ἔννοια, ἦτοι δις ἀποφατικῶς.

γ'. Καὶ $- \text{ με } +$ παραγόμενον παρέχει $- \cdot$ ὡς $- \alpha \text{ με } + 3$ πολλαπλ. $= - 3\alpha$ · διότι ἂν θεωρηθῆ τὸ $- \alpha$, ὡς χρέος, (§. 36.) εἶναι φανερὸν, ὅτι, ἂν τοῦτο τὸ χρέος ληφθῆ τρίς, ἀναγκαίως πρέπει νὰ αἰξηθῆ κατὰ τὸ τριπλοῦν· ὡσε τὸ ζητούμενον παραγόμενον ἔσαι $- 3\alpha$ · ἐντεῦθεν ὁ κανὼν (§. 76)

δ'. $- \text{ με } -$ δίδει παραγόμενον $+ \cdot$ τὸ παραγόμενον πρέπει νὰ ἔχη πρὸ ἑαυτοῦ ἢ τὸ $+ \cdot$, ἢ τὸ $- \cdot$ τὸ $- \cdot$ δὲν ἔμπορεῖ νὰ τὸ ἔχη· ὅτι $- \alpha \text{ με } - \beta$ πολλαπλ. οἰδωσίν $- \alpha\beta$ (§. 37) ὡσε $- \alpha \text{ με } - \beta$ πολλαπλασιασθὲν δὲν εἶναι δυνατόν νὰ δώτῃ τὸ αὐτὸ, ἦτοι τὸ $- \cdot$ · ἄρα τὸ παραγόμενον ἔσαι $+ \alpha\beta$ · ὅθεν δὴλη τοῦ β'. κανόνος ἡ ἀλήθεια (§. 76.) ἐν παραδείγμα σαφηνίσει τὸ λεγόμενον· εἰάν τις χρεωσθῆ 10 δραχμὰς, τὸ χρέος θεωρηθῆτω ὡς ἀποφατικόν, καὶ ἔσαι $= - 10$ · ταύτας τὰς $- 10$ πολλαπλασιάσαι με $- 4$ δὲν δηλοῖ τὸ, τετράκις αὐτὰς αἰξῆ-

αὐξῆσαι, (διότι τοῦτο ἔπρεπε νὰ γένη μὲ τὸ + 4)
ἀλλὰ τὸ, τὸ χρέος νὰ μὴ πληρωθῇ τετράκις ὡς
ἐκ τούτου ἔξει + 40.

§. 78. Φιλοῦσιν οἱ Μαθηματικοὶ τὰ παραγόμενα,
εἴπερ ἐγχωρεῖ, ἐπιτομώτερον γράφειν· ὡς ἐπὶ τὸ πο-
λὺ γὰρ, εἰ δίοι τὰς καθόλου ποσότητας (τὰ γράμμα-
τα) εἰς ἀριθμοὺς μεταβαλεῖν, οὐ μικρὰν τοῦτο τὴν ὄ-
νησιν παρέχεται· τοῦτο δὲ γίνεται, ἐὰν πᾶσιν, ἢ ἐν-
τισι μόνον μέλεσιν ἐν, ἢ πλείω τὰ αὐτὰ γράμματα, ἢ
παράγοντες ἐνυπάρχωσι· τότε γὰρ λαμβάνεται τοῦ-
το τὸ γράμμα, ἢ οἱ παράγοντες οἱ κοινοὶ ὄντες ταῖς
ποσότησιν, εἰς γενικὸν παράγοντα, τῶν ποσοτήτων
τῶν διὰ τούτου πολλαπλασιασθῶσων ἐν παρενθέ-
σει ἑναπολαμβανομένων, αὐτοῦ δὲ πρὸ, ἢ μετὰ τὸ
τῆς παρενθέσεως σημεῖον τιθεμένου· π. χ.

αα — 3 αβ γραφείη ἂν καὶ οὕτως (α — 3
β) α· πολλαπλασιάσας γὰρ τὸν κοινὸν παράγοντα α με-
τὰ τοῦ α — 3 β, ἔξεις αα — 3 αβ. (§. 74.)

Ὡσαύτως καὶ τὸ ααβδ + 2 ααββ — 5 αβδ οὔ-
τως ἐπιτομώτερον ἐκδηλώσομεν (αδ + 2 αβ — 5
δ) αβ· τὸ γὰρ α καὶ β εἰσὶ κοινοὶ παράγοντες καὶ τῶν
τριῶν ὄρων· ὡς ἐὰν ἐνεργεῖα πολλαπλασιασθῶσι, (§.
74.) προκύψει αὖθις τὸ ααβδ + 2 ααββ — 5 αβδ.

Σχόλιον.

Τὰς τοιαύτας ἐπιτομὰς τὰς μανθάνομεν δι' ἐπιμε-
λοῦς ἀσκήσεως, καὶ ἀναγνώσεως Ἀλγεβραϊκῶν βιβλίων.

Ἄξιώματα

§. 79. α'. Αἱ ἴσαι ποσότητες δι' ἴσων
πολλαπλασιασθῆσαι παράγουσιν ἴσα παραγόμε-
να· π. χ. α = β· τῶν ν πολλαπλασ. ἄμφω ἔσοιται
αν = βν· ἢ 3 X 4 = 2 X 6· ὡς καὶ 3 X
4 X 5 = 2 X 6 X 5.

Ε.Υ.Δ. της Κ.Ε.Ι.
ΙΩΑΝΝΙΝΑ 2006
Β.

β'. Ἴσαι ποσότητες οἱ ἀνίσων πολλαπλασιασθεῖσαι παράγουσιν ἕμισα παραγόμενα· καὶ ὁ μείζων πολλαπλασιασθῆς παρέξει μείζον παραγόμενον, ἢ ὁ ἐλάττων ὡς $\alpha = \beta$ $\nu > \mu$ $\alpha\nu > \beta\mu$ $3 \times 4 = 2 \times 6$ $4 > 3$ $3 \times 4 \times 4 > 2 \times 6 \times 3$.

γ'. Ἐὰν δύο ἀνίσων ποσοτήτων ἢ μείζων μείζονι ἀριθμῶ πολλαπλασιασθῇ, ἢ ἢ ἐλάσσων, ἐκείνη πολλῶ μείζων ταύτης γενήσεται· οἷον $\alpha > \beta$ $\gamma > \delta$ $\alpha\gamma > \beta\delta$ $5 > 4$ $6 > 5$ $5 \times 6 > 4 \times 5$.

§. 80. Δύω παραγόντων ὁποιωνοῦν δοθέντων, αἵ τοῦ 3212, καὶ 4, τὸ ἐκ τούτων παραγόμενον 12848 εὑρεθήσεται κατὰ τὰ ἤδη ῥηθέντα· οὐκ ὀλίγαις δὲ συμβαίνει τὸ παραγόμενον μετὰ τοῦ ἑτέρου τῶν παραγόντων γνωστὰ εἶναι· οἷον τὸ, 12848 καὶ 3212, τὸν δ' ἕτερον παράγοντα 4 ζητεῖσθαι·

Γραφήτωσαν αὐθις 5 σημεῖα τρεῖς, καὶ 7 σημεῖα τετράκις ὑπάλληλα οὕτω·

· · · · ·	· · · · ·	τὰ μὲν οὖν 15 σημεῖα τὸ ἐκ τοῦ 3 καὶ 5 παρισῶσι παραγόμενον· τὰ δὲ 28 τὸ ἐκ τοῦ 4 καὶ 7.
· · · · ·	· · · · ·	
· · · · ·	· · · · ·	
· · · · ·	· · · · ·	

Ἔστι δὲ ἐν τῷ παραγομένῳ 15 προφανῶς ὁ παράγων 5 τρεῖς, ὁ δὲ 3 πεντάκις περιεχόμενος· ἢ ὁ παράγων 5 ἐστὶ τὸ τρίτον, ὁ δὲ 3 τὸ πέμπτον μέρος αὐτοῦ ὡσαύτως καὶ ἐν τῷ παραγομένῳ 28 ὁ παράγων 7 περιέχεται τετράκις, ὁ δὲ 4 ἐπτάκις· ἢ ὁ 7 ἐστὶ τὸ τέταρτον μέρος, ὁ δὲ 4 τὸ ζ' αὐτοῦ·

Καὶ ἐὰν 3212 σημεῖα τετράκις ὑπάλληλα ταχθῶσι, 12848 σημεῖα τὸ ἐκ τοῦ 3212 καὶ 4 ἀηλώσουσι παραγόμενον· ὡς αὐθις ἐν τῷ παραγομένῳ 12848 ὁ παράγων 3212 περιέχεται τετράκις, ὁ δὲ, 4, 3212·

ὁ ἕτερος ἄρα τῶν παραγόντων τοσάκις περιέχεται ἐν τῷ παραγομένῳ, ὅσάκις ὁ ἕτερος δεικνύει·

Ἐὰν οὖν τὸ παραγόμενον, καὶ ὁ ἕτερος τῶν παραγόντων δεδομένοι ὡσιν, ὁ δ' ἕτερος ζητηθῆναι προκείται, εὐρεθῆτω ἀριθμὸς, ὃ τοσάκις ἐν τῷ παραγομένῳ περιεχόμενος, ὅσάκις ὁ ἕτερος τῶν παραγόντων δεικνύει, ἢ διορισθῆτω δι' ἀριθμοῦ, ποσάκις τὸ δοθὲν παραγόμενον τὸν δοθέντα περιέχει παράγοντα· τοῦτο δὲ γενήσεται, ἀφαιρουμένου τοῦ δοθέντος παράγοντος ἀπὸ τοῦ δοθέντος παραγομένου, μέχρις ἂν τοῦτο ἐκκενωθῆ.

Ἔσιν οὖν ἐν τῷ προτεθέντι παραδείγματι

α'	12848)	τὸ δοθὲν κεφάλαιον
	3212)	ὁ δοθεὶς ἀριθμὸς
	<hr/>		
	9636		ἢ διαφορά·
β'	9636)	τὸ δ. κ.
	3212)	ὁ δ. ἀρ.
	<hr/>		
	6424		ἢ διαφ.
γ'	6424)	τὸ δ. κ.
	3212)	ὁ δ. ἀρ.
	<hr/>		
	3212		ἢ διαφ.
δ'	3212)	τὸ δ. κ.
	3212)	ὁ δ. ἀρ.
	<hr/>		
	0000		ἢ διαφ.

Ἐπειοὖν ὁ δοθεὶς παράγων 3212, 4: κίς ἀφαιρέσει ἀπὸ τοῦ δοθέντος παραγομένου 12848 παντάπασι τοῦτο ἐξεκένωσεν, ἔσι τὸ δ' μέρος τούτου, ἢ ἐμπεριέχεται τούτῳ τετράκις· ὡς 4 ἔσιν ὁ ζητούμενος παράγων, ὅς ὡς ἔνωτος 3212: κίς ἐν τῷ παραγομένῳ 12848 περιέχεται· ἔσιν ἄρα ἡ διαίρεσις, περὶ ἧς αὐτίκα εἰρήσεται, ἐπανειλημμένη ἀφαιρέσις, καὶ

καὶ ὁ πολλαπλασιασμὸς ἐπανελημμένη πρόσθεσις.
(§. 54.)

§. 81. Τῆς (§. ἀνωτ.) μεθόδου διεξοδικωτάτης οὐσης, ὅτε ὁ δοθεὶς παράγων πολλακίς τῷ παραγομένῳ ἐμπεριέχεται, ὅπως αὕτη ἐπιτέμνεται, ὁψόμεθα ἤδη.

ΠΕΡΙ ΔΙΑΙΡΕΣΕΩΣ.

§. 82. Διαίρεσις ἐστὶν ἐκ τοῦ δοθέντος παραγομένου δύο παραγόντων, καὶ τοῦ ἑτέρου τούτων τῶν παραγόντων, τὸν ἕτερον εὐρεῖν.

Ἐξῆς διαιρετέος ὁ 12 διὰ τοῦ 4· τοῦτο δ' ἐστὶν, ἔστιν ὁ 12 τὸ παραγόμενον δύο παραγόντων, καὶ ὁ 4 ὁ ἕτερος τούτων· ὁ δ' ἕτερος πρόκειται εἰς εὐρέσιν· ζητεῖται οὖν, ποσάκις ὁ 12 περιέχει τὸν 4· ἢ, ὁ ταύτῳ ἐστὶ, τίς τῶν ἀριθμῶν περιέχεται ἐν τῷ 12 τετρακίς· δῆλον, ὅτι ὁ ἀριθμὸς, 3· ὅτι $4 \times 3 = 12$.

Τὸ δοθὲν παραγόμενον 12 καλεῖται διαιρετέος· ὁ δοθεὶς παράγων 4, διαιρέτης· ὁ δὲ ζητούμενος παράγων 3, πηλίκον.

§. 83. Ἡ διαίρεσις ἀριθμοῦ τινος δι' ἑτέρου δείκνυται τῷ σημείῳ (:), τῷ μεταξύ τοῦ διαιρετέου, καὶ διαιρέτου παρεντιθεμένῳ· ὡς $12 : 4 = 3$. ἀπαγγέλλεται δὲ οὕτω· 12 διαιρεθὲν διὰ 4 ἐστὶν ἴσον 3· ἢ 4 περιέχεται ἐν τῷ 12, τρίς.

§. 84. Ἐὰν ὁ διαιρετέος τὸ παραγόμενον ἢ ἐκ δύο ἀπλῶν παραγόντων, ῥαδίως ὁ ἕτερος τῶν παραγόντων εὐρεθήσεται ἐκ τοῦ ἀνωτέρου πίνακος, (§. 59.), τοῦ ἑτέρου δοθέντος.

Οὕτω ῥαδίον συνιδεῖν, ὅτι